

GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1.56 P, Fél évre 3.12 P, Éves: 6.24

Elfizetések postacsekken:

„Hungaria-nyomda Gyoma” csekkszám 18.280.

Lapzárta csütörtök este 6 óra.

Felölőszerkesztő: WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„HUNGÁRIA” KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 22.

Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés: 50 fillér. Éves hirdetésnél 10 százalékos kedvezményi adunk.

Megjelenik minden szombaton reggel.

NAGYPÉNTEK, HUSVÉT: A KERESZTYÉN HIT TENGELYE

Napjainkban alig van egy-egy olyan szó, amely gyakrabban használtatnék ennél, hogy: tengely. A napilapok vezető cikkei, — a háborús hírek egész serege a tengelyhatalmak célkitűzéseiről, diplomáciai és katonai küzdelmeiről vagy sikereiről beszélnek és azt adják hírül, hogy a tengelyhatalmak győzedelmes katonai és szociális erényein kell felépülni az új és jobb világrendnek.

Ma azonban egyházi és politikai lapok még legégetőbb háborús küzdelmek idején is vezető cikkeikben a keresztyén hit és világ tengelyéről, a golgotai keresztről és a megnyílt sziklasírról szólnak, amely ünnepkor örök tengelye volt és lesz az embervilágnak hirdetővén annak igazságát, hogy az igazságot és szeretetet lehet keresztre is feszíteni, lehet sirba is zárni, lehet nehéz fedőkövet is rázárni, de az örök isteni igazságnak és szeretetnek fel kell támadni és ezen kell megépülni minden új és jobb világrendnek.

A keresztyénségnek poetikusan drága és szép ünnepe a karácsony az angyali karok énekével, a családi szeretet melegével, a gyermeki és szülői szívek boldogságával, mikor milliók ajkain zendül az ének: Dicsőség Istennek — békesség embernek; — felségesen lélek-szárnnyaltató ünnepe a keresztyénségnek a pünköst a sebesen zúgó szélnek zendülésével, a kettős tüzes lángnyelvekkel, mikor milliók ajkán szárnyal ég felé a „Jövel Szent Lélek Úr Isten” esedéklése: mégis a keresztyén hitnek tengelye a Nagypéntek és Husvét, Krisztusnak az örök Főpapaunk érettünk, a mi bűneinkért való golgotai kereszthalála és Krisztusnak, az örök királynak érettünk, a mi győzedelmünkért való husvétii feltámadása!

Ezen a kettős ünnepen nyugszik, áll és épül az egész keresztyén hit, erkölcs és világ-

rend, amelyik nélkül csak költészet lenne a karácsony és csupán álmódzás lenne a pünköst, de amelyiken egybeölelkezik e három nagy ünnep, hirdetővén, hogy imé úgy szerette Isten az embervilágot, hogy az ő egyszülöttét adta miérettünk, hogy aki Ő benne hiszen, örök győzelemnek megváltottja legyen!

Drága magyar népem, ha ma járnod kell a golgotai keresz-

tárás útját, vállald a szenvedést, a lemondást, a könny- és vérhullajtást a husvétért, a feltámadásért, a győzelemért tudván, hogy ez a tengelye a lelked hitének, családnak, gyermekeid, unokáid boldogságának, magyar nemzeti léted dicsőséges jövődjének, — ezen nyugszik, áll és épül földi és mennyei világrended, — így lesz igazság és béke boldog karácsonya, hymnust és hozsánát zengő pünköstje a keresztyén világnak.

HARSÁNYI PÁL

esperes,
az országgyűlés felsőházának tagja.

A katonák családjáért

A napokban kormányrendelet jelent meg a katonai szolgálatot teljesítő közalkalmazottaknak a szolgálat tartama alatt folyósítandó járandóságairól, illetve azoknak szabályozásáról, továbbá a közszolgálatban alkalmazott családos munkások polgári bérének ugyancsak a katonai szolgálat tartama alatt leendő folyósításáról és összegszerű megállapításáról. Az intézkedés lényege és célja az, hogy a katonai szolgálatot teljesítő közalkalmazott és közszolgálatban alkalmazott családos munkások itthon maradt családtagjai közül az ellátatlanok, tehát a feleség, a gyermekek és unokák, ha nem önálló keresők, akik önmagukat tartják el — semmiféle szükségét ne szenvedjenek.

A kormány megállapítja, milyen jogok illetik meg a katonai szolgálatot teljesítő közalkalmazottat, illetve, hogy annak milyen fizetésre van igénye. Ezen túlmenően pedig elrendeli a kormány, hogy minden katonai szolgálatot teljesítő közszolgálatban alkalmazott munkásnak az itthon hagyott családtagok számára viszonyítva progresszív kulcs szerint hány százalék munkabér jár a katonai szolgálat tartama alatt. Ez a százalék a vonatkozó rendelet értelmében 40 és 100 között váltakozik az itthonmaradottak számától függően. Természetes

ugyanis és a kormány családvédelmi politikájából is nyilvánvaló, hogy kisebb százalék jár egy gyermek után, mint kettő, három, vagy ennél is több gyermek után.

Külön kiemelendő a rendeletnek az az intézkedése, hogy a közszolgálatban alkalmazott munkásnak akkor is jár polgári bérének 40 százaléka, ha mint nőtlen vonul ugyan be, a szolgálat tartama alatt azonban megnősül. Ezzel az intézkedéssel bizonyára eredményesen hártja el a kormány a katonai szolgálatra behívott közszolgálatban alkalmazott munkáselől a leglényegesebb házassági akadályt.

A katonák családjának ez a hathatós támogatása, a családvédelemnek ez a legújabb kiemelkedő mozzanata nemesak azt bizonyítja, hogy a szociálpolitikai alkotások terén a háborús állapot visszaesést nem eredményezett, hanem bizonyítja azt is, hogy Kállay Miklós miniszterelnök kormánya továbbhalad az időszerű szociális gondoskodás útján. Bizonyos, hogy a gondoskodás anyagi terhet is jelent, hiszen a nyújtott ellátás pénzügyi fedezetéről is gondoskodni kell. De bizonyos az is, hogy a ma hadbanálló nemzetet lelkileg rendkívül megerősíti, arról nem is beszélve, hogy egyenlő a

nemzet emberkertjének, főleg pedig csemete- vagy gyermekkertjének leggondosabb művelésével. A hadbavonult közszolgálatban alkalmazott munkásnak nem lesz többé gondja arra, hogy vajjon miből élnek meg és ruházkodnak otthonmaradt kisgyermekei. Az összeg, amit család százalékszerűen kap, éppen úgy fedezi a szükségleteket, mintha a kenyérkereső családfő idehaza lenne és polgári tevékenységi körében munkálkodnék.

Az áldozat pedig, amit az itthonmaradottak a katonák családjáért hoznak, méltányos és minden tekintetben igazságos. A háború terhe mindannyiunk közös terhe. A polgárok egyrésze fegyverrel kezében viseli ezt a terhet, másik része azzal, hogy lerója a hálóját a haza oltárán.

Csak üdvözölni, csak köszönni lehet tehát mindnyájunknak a magyar kormánynak ezt a mélységesen emberi és szociális intézkedését. Hiszünk, sőt biztosan tudjuk, hogy ez a megelégedettség, amely rendelet nyomán sokezer ember békében él, bőségesen meghozza a nemzetnek a teljesített kötelességtudatán kívül az erkölcsi kamatozatot is.

Megváltották a buza és a rozs kiörlési arányát

A hivatalos lap március 25-iki száma közli a közellátásügyi miniszter rendeletét a buza és a rozs kiörlési arányának megváltoztatásáról. A rendelet értelmében kereskedelmi vegyes és vám örléssel foglalkozó malom buzából 82, de legfeljebb 85 százalék, rozsából legalább 77, legfeljebb 80 százalék tiszta sulyu lisztet köteles kiörlölni.

Kereskedelmi, vegyes és vám örléssel foglalkozó malom csak a következő lisztfajtákat állíthatja elő. Buzából legalább 20, de legfeljebb 21 százalék finom lisztet (buzadarát és nullás lisztet), illetőleg egységes kenyérlisztet, rozsából egységes rozslisztet. A rendelet 1942. április 1-én lépett életbe.

A tenyészállat kiállítás kiegészítéseül

Megbecsülte magát az idő, bár utolsó nap, vasárnap már hűvös volt, de még mindig nagyon megfelelő a szép és eredményes kiállítás befejezéséül. Igaz, vidéki látogató már nem igen volt, panaszkodtak is a pörköltet áruló juhászok és mellettük lévő csárdások; a városi ember nem törí annyira magát a pörköltért és borért, azonban így is elkelt estig minden enni és innivaló.

A multibeli beszámolóinkhoz még a baromfi és házinyul kiállítási anyagából szeretnénk kedvet csinálni gyomai tenyész-törvényeknek. Eleve is elhárítjuk magunkatól azt a kifogást, hogy nem érdekes és nincs miből baromfit tartani, mert nem hagytak rá semmit! Vett és lesz is rá idő, amikor nem voltak és nem lesznek korlátozások, akkor sem láttunk valami nagy törekedést a belterjes baromfi-tenyésztés után. Pedig ha valaki alaposan megnézte a kiállított példányokat és érdeklődött az elért árak után, láthatta, kevés tökével és aránylag kevés munkával nagyon figyelemreméltó keresetet nyújt a baromfi nevelés, érvé alatt a belterjes gazdálkodást. Nem mexicóapva és a véletlenül hívva neveli a baromfit az okos gazda, hanem csapófeszkekkel, állandó megfigyeléssel, sajátzéssel olyan törzset nevel magának, amelyben sem rossz tojó, sem gyenge húsú egyed nem fordul elő.

Csak egyszer kísérelje meg bárki, hogy egy éven át minden tyúkját, jéréjét megfigyeli, a hozott tojókat feljegyezi, a kisdasokat bevételüket bejegyezi, bizonyossá vesszük, az ilyen ember annyira megkedveli a baromfi-tartást, kevés utánjárással bevezeti a belterjes nevelést. Az ilyen ember nem fog ráfizetni a munkájára.

Ne felejtse senki: ezután mezőgazdasági terményünknek nem lesz amerikai versenyzője!

Külön fejtésel érdemelnek a házinyulok, ezek közül is az angorák.

Nálunk igazán nem volna nehéz, hogy párholdos kis gazda a munkatársa részére maga termelje a takarmányt és kevés befektetéssel beszeresse a tenyészállatokat s ezek ivadékaiból fejlessze állományát. Az angoranyulak gyapju fel dolgozása annyira kiterjedt már, külön iparágá lépett elő. Minél többen foglalkoznak egy közegben angoranyul tenyész-

tésével, annál könnyebben értékesíthetik a húst, gereznát és gyapjút. Akik érdeklődnek, néz-

zék meg a Kecsegyésben Schulek Béla főmérnök angoranyul tenyészését.

Utolsó szálig elkeltek a székely bikák a budapesti tenyészállat-vásáron

Göcse Máté meg a fia két tarisznyában hozták Pestre a kiállítási anyagot és kétezer pengővel tértek haza Marostordába.

Let dolog volt ami különösebben lekötötte figyelmem az oszladozó tenyészállatszásáron. Az egyik: a magyar élet két véglété, szorosán egymásmellé állítva. Egy helyen nagy üstökben főzték a bürkepaprikást, összesen talán tizenöt üstben. Háromlábú állványra voltak felakasztva az óriási üstök, mind-egyikben legalább negyven kilónyi hús rotyogott pirosan, zamatos illattal. Az üstök alatti árok, az árok fenekén parázsló fahasabok s mindegyik üst mellett szép, magyararcú juhász-emberek kavarták a rotyogó paprikást díszes, cifra, karvas-lagségú kanalakkal.

Az üstök körül oszlopok voltak a földbeverve, ezeken keskeny deszkák, ide tálaták a juhászok a vendégek számára a porciókat, virágos cseréptányérokba, adagonként 1.50-ért. Minden jóra való látogató belekóstolt a ritka eledelbe, a forgalom igen nagy volt. Közvetlen a tálató mellett csapra-áított boroshordók, mindenféle

Göcse Máté, a

Építettek ide, a vásár területére kis parasztházakat, az ország minden vidékéről mintázva. Szalmateles, zsuptfedeles házikók, bizonyára, hogy bemutatásuk, honnan, milyen környezetből kerültek ide a kincset-éré állatok ezrei, a magyar föld elő esodái, de azt is hiszem, a zsuptfedeles házikók mégis inkább a romantikát szolgálják, mert ezek a házaknak az udvarából egyetlen darab Simmenthali a sem került ki, talán még tygunár sem, pedig ebből igen nagy talka gágog a vásáron.

Van egy kis székelymintájú ház is, itt találkoztam Göcse Mátéval, meg a fiával. Ugy ül az asztalnál az öreg, mintha ő volna Budapesti polgármestere, vagy legalábbis pesti háziulajdonos. Az egész vásáron nincs versenytársa, rajta kívül egyetlen székelynek sem jutott észébe előjönni ide, egy kis husvéi pénzt csinálni, ez teszi büszkére és elbizakodottá Göcse Mátét.

Én nem Dorokkal és a hordók előtt két cigány, két igen feketearcu legény, de a fejükön széleskarimájú juhászkalap volt, lobogó árvalánynaffal. Ez volt a magyar élet egyik véglété, az ezeréves ősi életforma, az örök, a megdönthetetlen, az erőtadó, erőt sarjastó magyar élet. Bor, bekesség, szomorú nóták és birkapörkölt, szabadba főzve.

A másik véglété: ahogy nem messze innen szabadatlanul ordította a hangszóró: „Vassorészünk Spolarichnál, kitűnő dzsessz, menürendszer“. Hajnalig remekül szórakozhat az Arizónában... külföldi új szászámok, ragyogó attrakciók, táncfenomenének... Pazar dízőz felvonás“. Ez volt a másik véglété. Így is élnek magyarok, amugy is. Egyik része birkapörköltet főz, másik része dízőzöket. Azok, akik a két véglété közt magyarok, akiknek se birkapörköltjük, se dízőzök nincs, nem voltak itt. Nem látam például székelyeket. Ebből gondolom, hogy ők a közép-részbe sorozandók.

hordog székely

— Két tarisznya bikát hoztunk — dicsekszik hangosan — és már elkelt az utolsó szálig.

— Négy nap alatt: vasárnap, hétfőn, kedden, szerdán, kétezer pengőt árult a kiállításra „telhajtott“ portékából.

— Van még tíz tizenkét darab szilvercipkám, egy pár dobozkám és megyek haza, Marostordába.

Egy gyönyörűen mintázott kávé fekezik az asztalon, rámutat.

— Ez már elkelt: 200 pengőért vett meg egy budapesti rajtanár. Csak meg itt hagyta csudálkozásra. Hála Istennek nagyon jól ment a vásár, ezenfelül 1000 pengős megrendelést kaptam egy áruházról. Nem mondom meg melyiktől, mert Bőcze Mihály képes rámlitálni.

Nem tudom ki lehet ez a Bőcze Mihály, biztosan földije, de nem nagyon szívelhetik egymást, mert mikor a nevet kimondja, beszalad a bicskaja a tésén farkába, amit éppen taricskál.

Egy fiatalember, aki pengő ötvenért szipkát vett a „meny-asszonyának“, hangosan felnevet:

— Levágta a bika farkát, öreg...

Az öreg székely legyint.

— Nem baj az, kérem. Lesz belőle — nyul. Annak nem kell farkok.

És már kezdi is keskenyíteni a bika túlért nyulit. Rajta nem lehet kifogni, úgy látszik.

— Itt a fia tud-e már meszterkedni valamit?

Tizennégy éves gyerek a fia, egy ládikában szorongatja az aprópénzt, ő ad vissza a vásárlóknak.

— Tud az kérem. Ő előnagyozza, én utána simitok. Ha most hazamegyünk, nekilátunk és jövőre én leszek a legnagyobb állatkiállító a vásáron. Ha ugyan... — itt megvakarja kicsit a tejebujját. Biztosan Bőcze Mihályra gondol.

A kilencvenhatéves juhász

Ez az ember nem székely, dévaványai. Jubokkal van idefenn. Szépszál magyar, alig fér ki a kúnyhóból, molyben a subáján hevergett. Kint a kúnyhó előtt ötvenévesnek látszó ember motoszkál, rászól az öreg:

— Kisfiam, hozd máz a tenyeret, menek delelni.

Kisül, hogy a „kisfiam“ a legkisebbik gyereke az öregnek, abból a tizennyolc fiúból és két leányból, akikkel a kegyelem megáldotta élete során.

— Huszan vannak összesen — mondja —, de kettővel több az unokám. Nyolc közülök most is háboruban van.

— Hát hányéves, bátyám?

— Kilencvenhat multam. Hat-esztendő korom óta vagyok juhász, vagyis kilencven esztendeje. Négy feleségem volt, most már egy egy sincs. Itt hagyott mind.

Elröved a szemé az öregnek a messzeműlt színeiben s meg-rántja a vállát.

— Mindön etmulik...

És elindul lassan arra, amer-ről idelengtet a szél a birkapaprikás illatát. Megy delelni...

Nagy Dániel.

(MN) Egy goslari asztalosmester 30 év előtt, amikor ön-állósította magát, egy almafát ültetett. A termést minden évben eladta és a befolyt összeget bankba tette. Most, mikor egyszer hirtelen nagyobb összegre volt szüksége, kivette a bankból pénzt és ekkor kiderült, hogy a fa harminc esztendő alatt 3600 bírodalmi márkát jövedelmezett.

Mit láttam Oroszországban?

Írta: Migend Dezső.
A SZOVJET-BUZA.
(6 közlemény.)

Bemutattam a szovjet közös gazdaságait és azt a jólétet, mely a közös termelésből fakadt. Bemutattam a szovjet földmives proletrajait is. Most még a mezőgazdasági termelésének gyümölcsét szeretném bemutatni.

Mindenki emlékszik még arra, hogy a bolsevista zsidók azzal dicsekedtek a múlt nyáron, hogy mindent elpusztítanak a mi előnyomuló csapataink előtt. Senki sem kételkedhetik abban, hogy a szovjetzsidók népgyilkos hada tökéletesen el is végezte volna ezt a pusztítást — ha lett volna ideje hozzá.

A mi csapataink azonban olyan gyorsan nyomultak előre, hogy az ukrainai térségben még lábön találták az érő gabonát.

Ez nemcsak azért volt káros a vörös uralom fő zsidóira, mert így a mi csapataink óriási mennyiségű gabonához juthattak, hanem azért is, alkalmunk nyílt megismerni a szovjet gazdálkodás hitvány voltát a terményekből is.

Asztalomon van egy maréknyi szovjetbuza, amelyet Ukrajnából, a szovjet egykor leggazdagabb buza-termő földjéről hoztam magammal, úgy, amint a cséplőgépből kiömlött.

Bárki megnézheti.

A termésnek átlag 30 százaléka gyommag: madárborzó, konkoly, aszat, vadzab és különböző tarackos füvek kalászáinak törmeléke.

Ez a sok gyommag kézzelfogható bizonyítéka annak, hogy a zsidók a földet is éppennyig bemocskolták, mint a városokat, falvakat, tanyákat és mint a valamikor még tiszta szelíd, emberi lelkeket.

Ha kézzel kiválogatjuk a sok gyomot, akkor azt látjuk, hogy maga a tiszta buza is olyan silány, mint nálunk az ugynevezett „mádososztály”.

A szemek egyenlőtlenek, csenevésznek, össze-vissza fajzottak.

Hány ötéves tervet bonyolítottak le a szájukkal az orosz föld vörös hóhérai s lám, a valóságban még a megfelelő vetőmagot sem tudták kitenyészteni.

Aki arra járt, elmondhatja azt, hogy a világ legjobb buzatermő földjét látta — a leggyalázatosabb elhanyagoltságban!

Pedig mennyi traktor volt a kolchoszokon és a traktorközpontokban.

Csak hogy a gazdálkodáshoz nem elég a gép. Lélek is kell! A lelket azonban megölte a szovjetrendszer, a zsidó kapzsiság és az állati terror.

Csapatostól jártak a traktorok

szántani-velni, de sehova sem akkor érkeztek el, amikor kellett volna, hanem akkor, amikor éppen eljuttottak.

A traktorokhoz üzemanyag kellett és szakember. Az üzemanyag sokszor elsikkadt, mielőtt a kolchoszra ért volna, a traktóros szakemberek pedig városi proletrajok voltak, akiknek semmi közük sem volt a földhöz. Éjjel-nappal hajtották őket. Sokszor villamos fény-

szórók világánál rótták a barázdákat. Addig pihentek, amíg rossz volt a traktor. Az ő érdekük az volt, hogy minél több hiba legyen a traktorban. Ha azután nagyon meghajította őket a szabotázsrendőrség, akkor minden két barázdá helyett egyet húztak, közbeszó sávokat kihagytak. Így lehetett behozni a kését — és biztosítani 30 százalék gyomot a termésben.

(Folytatjuk)

HIREK

Eljegyzés. Rigó Lajos Máv. intéző leányát Nellit, eljegyezte Gaál Gyula m. kir. tüzérfőhadnagy Sopronból.

Magyarország 1941. évi rizstermése. Obermayer Ernő kísérletügyi főigazgató és Somorjay Ferenc kísérletügyi főadjunktus legújabb összeállítására szerint Magyarországon 1941-ben 35 gazdaságban összesen 1200 holdon termeltek rizst. Az 55 rizstermelő gazdaságból 5 magánvállalkozás volt; 21 az Országos Öntözésügyi és Mezőgazdasági Ipar Rt.-nek, egy pedig a Mauthner-cégnek volt szerződéses termelője.

A szülőföld szeretete. A Budapesten szolgáló homoródmási legények és leányok, keresetük filléreit megtakarítva, kétféle száz pengőt gyűjtöttek össze, hogy a komoródmási unitárius templom urasztala elé egy szőnyeget vásároljanak.

Takarékoskodni kell a gyógyszeres üvegekkel. A háborús viszonyok a közönség számára minden vonalon a legnagyobb mértékű takarékoskodást írják elő. Gyűjteni kell a hulladékokat, a még felhasználható tárgyakat, amelyekből új iparcikkek állíthatók elő. Legutóbb a betegbiztosító intézetek szőlítették fel a közönséget arra, hogy az otthon nagyobb mennyiségben használatlanul heverő, tisztára mosott gyógyszeres üvegeket gyűjtsék össze, mert az intézetek darabonként öt fillérért visszavásárolják azokat. A gyógyszeres üvegek szintén visszaveszik az üres gyógyszeres üvegeket, amelyek természetesen megfelelően fertőtleníve kerülnek újból felhasználásra.

A kalászos gazdák országos szövetségbe tömörüléséről ut vezetőikkel Suhajda Tibor m. kir. gazdasági szakoktatási főigazgató, gazdasági főtanácsos a Magyar Föld legújabb számában. A magyar falu képes hetilapja a Magyar Föld a tenyészállatvásárról számol be írásban és igen szép képen. Elbeszéléseket, verset, kisgazdák szövegkezeit, piaci és vásári árakat és rendeleteket találunk benne. Mutatványszámot küld a Magyar Föld kiadóhivatala, Budapest, VII., Erzsébet-körút 7.

Az Iparosok nerkópos igazolvánnyal való ellátása. Békésmegye törvényhatósági bizottsága felirattal fordult a kereskedelem-, és közlekedésügyi és iparügyi Miniszter urhoz és olyan miniszteri rendelet kibocsátását kérte, amely országosan rendezné az iparigazolvánnyal bírók, a piaci és vásári árusok és azok helyetteseinek és kisegítőinek arképos igazolvánnyal való ellátását. A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszteri hivatalból véleményadás végett megküldötte ezt a feliratot a kereskedelmi és iparkamarának. A kamara a kérem teljesítését javasolta.

Rendelet az asszonyok nevének hivatalos megjelöléséről. A kultuszminiszter több esetben tapasztalta, hogy az egyes hivatalok a férjes, özvegy vagy elvált asszonyok nevét különbözőképpen írják. Sokszor ugyanabban a hivatalban sínos meg a szükséges összhang. Előfordult az is, hogy ugyanegy határozatban felsorolt több asszony nevét különböző módon írták. Egyrészt ennek a visszásságnak megszüntetése érdekében, másrészt, hogy a hivatalos intézkedésekben megnevezett férjes, özvegy vagy elvált asszonyok személyazonossága minden tévedés vagy kétséget kizáróan megállapítható legyen, a kultuszminiszter most e rendeltet, hogy a jövőben minden hivatalos intézkedésben az asszonyok nevének megjelölése férjük (né) toldattal ellátott és az illeték leánykori teljes nevével történjen. — Nem elég tehát azt írni, például Nagy Péterné, vagy Nagyné Kiss Mária, azt sem szabad használni, hogy N. Kie Mária, vagy N.-né Kiss Mária, hanem szabályszerűen így kell megjelölni hivatalos iratokban az asszony nevét: Nagy Péterné Kiss Mária.

Elveszti a farkát, ha megijed a gyilk. Elveszti a farkát, ha rabságba ejtik. Újabb azonban rájöttek, hogy akkor is elhagyja, ha megijed. Ennek okát nem tudták még a tudósok kideríteni.

Mezőtúron az országos vásár április 7-én lesz megtartva.

Országos Iparos Évkönyv és Címár. 1942. Dobsa László dr. és Kovalóczy Rezső dr., az Ipari Országos Központjának igazgatója és főtitkára szerkesztésében megjelent az Országos Iparos Évkönyv és Címár, amely felöleli mind azokat a tudnivalókat, amelyek az iparosok részére szakszerű és könnyen áttekinthető tájékozást nyújtanak az iparosságot érdeklő gazdasági és ipari közigazgatási kérdésekről. Az évkönyv tartalmazza egyben az Iparügyi Minisztérium, IPOK, kamarák, iparistületek felvidéki és kárpátaljai ipartársulatok részletes címtárát és az iparosság érdekeit szolgáló hitelintézetek adatait. Az évkönyv ára 10 pengő. Megrendelhető a kiadóhivatalnál (Budapest, VII., Erzsébet krt 9/11. sz. Tel. 224—038) és az iparistületek, ipartársulatok útján.

A gyomai kereskedők április 1-től reggel fél 8 órakor nyitnak és este fél 7 órakor zárnak. Ebéd idő fél 1-től fél 3-ig.

Villanyfénynél többet tojnak a tyukok. Németországban arra való tekintettel, hogy a tyukok a trópusokból, vagyis melegebb vidékekről származnak — ahol hosszabbak a napok mint nálunk — kora ősztől tavaszig villanyvilágítást szereltek néhány kísérleti tyukfalba. A próba meglepő eredménnyel járt. Bebizonyosodott, hogy a megfelelő fényerejű és tulajdonságú lámpa alkalmazása esetén a téli hónapokban mintegy 30 százalékkal több tojástermelést lehet elérni, ha a tyukokat kellően etetik. Azt is kiszámították, hogy a villanyberendezés költségeit a tojástartó többeszeresen fedezi.

MEGJELENT az 1942. évi „Zöldmezőnapló” gróf Teleki Mihály, dr. Piukovich József, Kolbái Karoly, vitéz dr. Bittera Miklós, Döry Lajos dr. Gruber Ferenc, Kovács Miklós, dr. Kristály Aladár, Rigler József, dr. Berke Péter, dr. Máriássy Béla, dr. Kurelec Viktor, dr. Ungár Gyula, vitéz Ortutay Pál, Solti István, dr. Tamás Ferenc, Kulcsár Sándor, Patáky László, dr. Bagotai István, Kállay Béla jeles cikkei igazolják, hogy a zöldmezőmozgalom diadala nélkül a magyar mezőgazdasági élet visszaesik. A Napló nélkülözhetetlen minden rét- és legelőgazdálkodással foglalkozó nagy- és kisgazda részére. Ára 1.50 pengő. Megrendelhető: az Országos Zöldmező Szövetségnél, Budapest Báthory u. 7 szám.

Franciaországban a nők nem kapnak dohányt. A francia dohányjövődek igazgatósága a dohánytermékek adagolását vezette be. A jövőben hetenként egy férfi 40 cigarettára vagy öt naponként egy csomag pipadohányra tarthat igényt. Kiskorúaknak, továbbá asszonyoknak és leányoknak dohányárut nem szabad kiszolgáltatni.

MEGHÍVÓ.

A „Keresztény Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet Endrőd” 1942. évi április 7-én délelőtti 10 órákor, amelyben nem volna határozatképes, úgy április 16-án délután 5 órákor Endrődön a Népházban tartja

1941. évi

rendes közgyűlését,

melyre a t. üzletrésztulajdonosokat ezúton tisztelettel meghívjuk.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. Jegyzőkönyvvezető és jegyzőkönyv-írtéselő kijelölése.
3. Igazgatóság jelentés a lefolyt üzlet-évről.
4. Az 1941. évi mérleg- és eredmény-számla előterjesztése a Felügyelőbizottság jelentésével, valamint az Igazgatóság és Felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása.
5. Üzletrészek összeírása, illetve fel-emelése 10—1 arányban oly módon, hogy egy-egy üzletrész értéke 10 pengő lesz. A töredék üzletrészeket 1942. december 31-ig kell kiegészíteni, mert ellenkező esetben a fenti időben az Igazgatóság a töredék üzletrészeket törölni fogja.
6. Indítványok.

Endrőd, 1942. április 2.

Igazgatóság.

Megjelent a repülők lapja új száma. A Horány Miklós Nemzeti Repülő Alap támogatásával szerkesztett Magyar Szárnyak repülőügyi folyóirat április száma most jelent meg. A Jánosy István szerkesztésében megjelenő Magyar Szárnyak mindentől kapható. Ára 50 fillér. Műtárvány-számot a kiadóhivat. (VII. Király uca 93.) kívánatra ingyen küld.

Megjelent az „Ifjú Repülő!” A magyar ifjú repülőlapjának áprilisi száma most jelent meg. A Jánosy István szerkesztésében megjelenő Ifjú Repülő mindenütt kapható. Ára 30 fillér. Műtárvány-számot a kiadóhivat. (Budapest, VII. Király u. 93.) kívánatra ingyen küld.

Mickey Ronney Budapesten a Színházi Magazin eredeti képek rioritiban számol be a népszerű amerikai filmezőről április 1-i budapesti látogatásáról. Remek vicc-rovat és a gyermekek kedvence a Kis Magazin húsvéti száma, melynek ára 1 pengő.

„LXVA”. Ausztrália legnagyobb rejtelme. A közérdeklődés homloktérében álló Ausztrália egyik érdekessége a rejtelmes „LXVA” beütésű csoport, amelyet több helyen megtalálhat, de jelenségét mind eddig nem sikerült pontosan megállapítani. Ausztrálianak erről a rejtelevélről érdekes cikket közöl a Tolnai Világlapja legújabb száma. Tolnai Világlapja húsvéti számának ára 24 fillér.

Nagy képes Karády riport és számtalan érdekesebbnél érdekesebb színházi beszámolót talál a Déliből legújabb számában. A legszebb és legértelmesebb színházi hetilap egyben a legolcsóbb, mert ára csak 20 fillér.

Apollo Mozgó Gyoma.

április 4-5 **szombat - vasárnap**

Mezey Mária, Jávor Pál, Hildvéghy Valéria, Kiss Ferenc, Kántány Zoltán:

Lángok

A szerelem, a szenvedély, a féltékenység és megbocsájtás művészi filmje. Magyar világhíradó.

április 6-7 **hétfő - kedd**

Turay Ida, Jávor Pál, Vaszary Piri, Somlay Artur, Pethes Ferenc:

Lelkiklinika

Kacagató, ötletes, bonyodalmas vígjátékújdonosság. Magyar Világhíradó.

április 8 **szombat**

Szilágyi-Szabó Eszter, Uray Tivadar, Csontos Gyula, Greguss Zoltán, Sennyi Vera, Latabar Kálmán:

Mária két éjszakája

Merész témájú, újszerű filmkülönlegesség. UFA világhíradó.



MEGHÍVÓ.

A Gyomai Dalárda Gyomán, az ipariskolában 1942. évi április hó 12-én, vasárnap délután 3 órákor tartja évi rendes közgyűlését, az alábbi tárgysorozattal, melyre az egyesület tagjait ezzennel meghívjuk.

Tárgysorozat:

Elnöki megnyitó, tisztviselők jelentése az 1941-ik évről, tisztújítás, választmányi és számvizsgáló-bizottság választása, költségvetés előterjesztése az 1942-ik évre, esetleges indítványok.

ELNÖKSÉG.



Haladékon felütnének részt kell vennie az önvédelmi kiképzésben. A Budapesti Közlöny vasárnapján száma közölte a honvédelmi miniszter rendeletét az önvédelmi kiképzés újabb szabályozásáról. A rendelet intézkedik a házak légoltalmi őrségparancsnokainak és parancsnokhelyetteseinek kiképzéséről. Önvédelmi kiképzésben kell részesíteni minden olyan férfit és nőt, aki 14 éves elmúlt és 70. életévét még nem töltötte be. A lakosság önvédelmi kiképzését 1942. május 1-én meg kell kezdeni és a házi légoltalmi őrségparancsnokának kiképzéséhez igazodva, december végéig be kell fejezni. Alapkiképzésre kötelezettek után-kiképzésben is kötelesek részt venni. Az utánkiképzés időtartama évenkénti négy ízben egy-egy óra.

Hirdessen
lapunkban

A gyomai kir. járásbíró, mint elektronikönyvi hatóság.
662/1942. tk. szám.

Arverési hirdetmény
kivonat

Országos Földhitelintézet végrehajtónak özv. Papp Lászlóné és gyermekei végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyben a elektronikönyvi hatóság a végrehajtási árverést 1653 03 P főke és járulékaik behajtása végett a Gyoma községben lévő, s a gyomai 3209 sz. t. ki. belételeben A + 1-2 soroz. a. foglalt ingatlanokra 3532 aranypengő, azaz háromezeröttszázharminckét aranypengő kikiáltási árral elrendelte.

Az árverést 1942. évi április hó 13. napján délelőtti 10 órákor a telekkönyvi hatóság helyiségében fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Bénaigéna a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni.

Gyoma, 1942. évi február hó 11. napján.

Dr. Pigniczki sk. kir. járásbíró.
A kiadmány hitelesít: Sáfró Károly úlnok.

Nem szabad eltűzelní a szálmát és száraz trágyát. A földmívelésügyi miniszter rendelkezése a szarvasmarhatrágyának és szálmának tüzelési anyagnak való felhasználása a jövőben szigorúan tilos. Egyes helyeken ugyanis ezek tüzelésére használják a (száraz) cökökcentik a talajeredő fenntartására fordítható trágya mennyiségét. Minthogy pedig szála és száraztrágya a talajeredő visszapótlására szükséges, ha ezeket eltűzelní, akkor trágyázásuk nem használható. Ezért adta ki a miniszter ezen rendelkezést és a hatóságok teljes szigorral ügyelnek a rendelkezés betartására.

MAUTHNER MAGGAL
BIZTOS A JO TERMÉS!

ENDRÖDI MOZI

1942. apr. 5-6-án, húsvét vasárnapján 3-5-7-9 órákor, hétfőn 5-7-9 órákor.

Szép húsvéti műsori

Szeressük egymást

Barabás Pál regénye után.

Főszereplők: Bulla Elma, Hildvéghy Vali, Rácz Vali, Csontos Gyula, Greguss Zoltán, Bilicsi Tivadar.

A való élet képét mutatja őszintén, művészi eszközökkel, ez újszerű magyar film.

A műsor kiegészítve. Vígjáték és híradókkal.

Szerkesztő postája.

Tóth László. Biztosra veszem, hogy az előjáróság ellenőrzi, amíg burgonyainaság van, addig előbb emberitaplálókra fordítják azt és csak azután sorias utplálására. Egyet mindenesetre meg kellene szivtelni: minél több krumplit ültessenek Gyomán is. Mégis csak az a biztos, ami az ember kamarájában vagy verneben van.

Az erdői bocskorról küldött cikket ügyesebben kellene megírni, és pedig nevek nélkül, mert sohasem tudjuk, kinek kell az ottmaradt véreink közül.

Krucshó Endre. A posta nem hozza lakosok verseit. Biztosan a bolshevikket szerdi rimbe gopfégyverével, ezért nem ér rá nekünk verseit. Amíg pinanes közben fényesítik a gépfegyver závarzatát, térdén is megírja legújabb élményeit. Magunknak is mindannyiunknak kellene művetet kívánok. Mind jöjjenek vissza utplóbb, de a muszákból hírmondóit se hagyjanak.

Teket Sándor. A pesti ügyészeg most készített azt a pallost, amellyel az olyan nyomdászokat nyakalkak le, akik egynél több durchschusst tesznek a sorok közé. Gyomára is küldenek egy nyaklóst.



MAUTHNER-MAGGAL
BIZTOS A JO TERMÉS!



Publikáció

10 szög 4 fillér, minden további szó 4 f.

Egy kocsis és egy raktári kezelő állást kaphat a Wagner Márton Fiat cégnél.

Góth József talposnak Gőrdögálláson 40 kishold földje, vízvezeték helyen kukorica termesztésre is igen alkalmas, két darabban (anya-ál örökítőn) eladó. Megtehető gróf Tisza István ut. 34 sz. alatt, Gyomán.

Tisztára mosott gyógyszeres üvegeket legmagasabb napi áron vásárol a Máczi palota.

Egy jó családból való fiút tanító-nak felveszek. Iványi Gergely borbélymester, Podoni féle borbély útra-be. 2-2

Magyarországi sajtó- és könyvkiadás
MAUTHNER MAGGAL

Készült a könyvnyomtatás 50-ik esztendejében a Hungaria Könyvnyomdában Gyomán, felelős szerk. Teket Sándor.